

# “诗画浦江”的非凡魅力

本报记者 赵恩烽

编者按:“金华是个精致得可以闻到文化味的城市,是一个生活味浓郁的宜居之地,更是一个空气中、雨滴里都包含灵气的城市。”5月6日至8日,由中国晚报工作者协会、浙江金华市委宣传部主办,金华晚报社承办的全国晚报总编“浙中生态廊道”魅力金华行正式启动,来自全国晚报界的70多位晚报总编感受名不虚传的诗画浦江,富有传奇色彩的义乌国际商贸城,真切体验金华的青山绿水,八婺的秀美妩媚。作为和浙江金华纬度相近的信阳,近年来坚决摒弃“经济逆生态化,生态非经济化”的传统做法,牢固树立青山绿水就是金山银山的发展理念,把城市轻轻放在山水之间。信阳和金华,作为不同区域的城市样本,无疑可以在相互参照中提升各自品质。



有这样一座江南小城,奇峰叠嶂、幽谷秀水,更为令人称道的是,村中百姓,人人能书会画,上至八十老叟下至六岁孩童,出口成章,泼墨成书。这个小城就是位于浙江中部、杭州南面的金华市浦江县。

浦江拥有万年文明历史,是浙江文明的源头,其上山文化比著名的河姆渡文化早整整3000年,据考证是世界稻作文明的起源地之一。

也正因此,这座小城拥有了“万年上山,诗画浦江”的美誉和非凡魅力。

禀赋优异,加上近几年来浦江大力推进全域旅游发展,生态环境不断改善,旅游业态不断完善。除仙华山、江南第一家、神丽峡等知名景区,还打响了秀美前吴、醉美檀溪、山水大畈等一批火爆的乡村旅游点,被评为全国休闲农业与乡村旅游示范点、2016年度中国最美特色旅游小城,并入选国家全域旅游示范区创建单位。

5月6日、7日,全国晚报总编“浙中生态廊道”魅力金华行走进浦江。

## 江南第一家 孝义治家,名冠天下



全国最大牌坊群

乍听这个名字,不少人好奇,究竟怎样一户大宅门能配得上“江南第一家”?

江南第一家又叫郑义门,从南宋开始,历经宋、元、明三朝,十五世同居共食,长达三百六十多年,三千多人同吃、同住、同学,这个家族钟鸣鼎食、文脉昌盛,其间173人为官无一贪渎,而其治家的根本在于它严谨的家风。为此,明朝洪武皇帝朱元璋亲赐“江南第一家”牌匾以表其孝义家风。

江南第一家的家规家训家风近年传遍全国。2015年,中纪委监察部网站开设“中国传统中的家规”专栏,浦江江南第一家成为开篇首期内容。廉政文化动画片《郑义门》去年上映,受到全国观众的喜爱。

## 嵩溪古村 千年历史名村寄乡愁



嵩溪印象

5月6日下午,总编们来到浦江县城东北部一处有着千年悠久历史的古村落——嵩溪村。

嵩溪村三面环山,地处山谷。然而就在这小小的山谷中,至今保存着1560余间宋代至明清时期的古

建筑,如孝友堂、小门厅里,先得月、古三层楼等,不仅数量大,而且错落有致,保存完好,古韵十足,让人叹为观止。一些名门富绅的清代老宅,青砖、白墙、黛瓦,更是雅致古朴。嵩溪村至今保存着邵姓和徐姓两座精美的大祠堂。一村两祠堂,这在农村中亦十分少见。

一条嵩溪分东西两支从村中静静淌过,最后在村口汇合,流向村外的田野,滋养着一代又一代的村民。让人称奇的是,这两条溪水一明一暗,暗溪流经村中时,绝大部分隐藏在民居底下,只露出5处取水口(实有6处,其中一处为私家独用),犹如一条人工的“地下长河”。

这是一个神奇的设计,也是一个谜一样的存在。每一处取水口都经过科学设计,饮用水供应、日常盥洗区、洗浴区一应俱全,周到实用;暗溪内有数处自然排水暗沟,可以帮助村中排涝,据说这条暗溪流成七八百年以来,从未发生洪涝灾害;此外,暗溪内常年基本恒温,建在暗溪之上的民居也冬暖夏凉。

因有着山水之奇、堂构之胜、古迹如林、淳风未改,人文底蕴深厚,2012年12月嵩溪村被评为第一批中国传统古村落,2014年由住建部、国家文物局评为中国历史文化名村。

## 仙华山 江南第一仙山名不虚传



仙华山景区

“山不在高,有仙则名。”浦江有丰厚的历史人文积淀,更有秀绝之山川。

仙华山崛起于1.5亿年前的中生代,以“奇、险、旷、幽”称誉江南,有奇峰24座,怪石异洞14个,大小景点120多处,在仙华山巅,石峰耸峙,“如旌旗,如宝莲花,如铁马临关”。最高峰少女峰灵动动人,色彩斑斓,或突兀耸立,或直插云霄,时有云雾缭绕,缥缈若仙境。明刘伯温有诗云:“仙华杰出最怪异,望之如云浮太空。”明代大文豪朱濂称其为“天地间秀绝之区”。

## 新光村创客基地 灵岩古庄园的复活与新生



上山遗址公园

这又是一个有着厚重积淀的古村,近年来以另一种独特的方式获得新生——旅游创客基地。

新光村俗称灵岩古庄园,书写了浙商三百年传奇经历和故事,现存16幢160余间古建筑,两横两纵的井字街巷是浓缩的州府框架,整个庄园没有一条斜向的街巷,极为罕见,所以有“江南乔家大院”之称。村内的廿九间里则是浦江最大的单幢古屋,已有300多年的历史,如今已成为闻名全国的旅游创客基地。

2013年开始,新光村借力浙江省“五水共治”“三改一拆”等工作,对诒■堂、廿九间里、双井房、桂芳轩等古建筑重新修复,实施了文化礼堂、村口景观、道路改造、村环境卫生整治等一系列工程,成为一颗绽放异彩乡村旅游明珠。

修缮后的廿九间里、双井房成功引进浦江青年创业联盟,打造青年创客基地和文创园,并相继开设出青年旅舍、小酒吧、手工DIY、花艺、书画、地质科普、农产品体验、树皮画等特色小店,为创客打造创业平台的同时,互联网体验模式为这个古村注入时尚风味。

在这里,你可以慢下脚步、静下心来,喝着咖啡或品一杯好茶,读书、写字、画画或者做手工,度过一段悠闲的时光。

## 环通济湖慢生活区 不输苍山洱海的景致和生活

此次全国晚报总编魅力金华行在浦江的最后一站,是如诗如画的环通济湖慢生活区。

位于浦江县城西3公里处的通济湖是当地面积最大、景色最美的一个湖,库容量5800万立方米,水域面积5平方公里。湖中有岛屿6个,景色旖旎,是休憩放松慢生活的绝佳之所。湖畔的前吴村有吴山明、吴弗之等国画大师的故居。

近几年,通济湖畔更是发展成为远近闻名的慢生活区。在前吴村一带,雨后春笋一般冒出了一批亲水民宿,旅客住在美丽的通济湖畔,湖光山色触手可及,有一种“面朝大海,春暖花开”的美好体验。不远处的3D罗源村则是“中国第一个彩色乡村、东方童话城堡”。

通济小镇、环通济湖亲水绿道等项目目前正在全力推进,将来,这里无疑会更具风情。



通济湖畔



杏映古村